## 党报热线:962211 网址:http://www.cdrb.com.cn

## 乡村"点单"专家"接单"

## 成都乡村振兴专家人才"组团式"巡回服务全面启动

昨日,记者从市农业农村局获悉,由市委 组织部、市农业农村局联合启动的成都市乡 村振兴专家人才"组团式"巡回服务行动正 在紧锣密鼓地开展中。首批组建的5支乡村 振兴专家人才综合服务团、8类乡村振兴专 家人才专项服务团已集结完毕,并组织600 余名优秀人才到涉农区(市)县基层一线开展 指导服务。

"我们想链接农业专家智力资源,建立起 科技小院,服务产业发展。""我们希望依托宝 墩遗址,对沿线农耕文化和休闲旅游进行全方 位提升。"……

拿着从各村收集上来的需求清单,综合服 务三团团长、成都市农林科学院副院长杨进带 着该团10名团员一条一条地梳理,分析各村的

看成都农业的新质生产力

基础本底、优势和不足,拿出初步"诊断单"。接 下来的一段时间,专家们将再次深入对口负责 的温江区、崇州市、双流区和新津区,逐村摸排, 确定方向,同时积极对接各种资源和力量,将农 村紧缺的要素送到他们身边。

"此次专家人才'组团式'巡回服务,将由综 合服务团提供面上指导和顶层设计方案,由专 项服务团提供个性化、差异化、多样化的智力服 务。"记者了解到,首批组建的5个综合服务团, 每个团10位成员,涵盖农业科技及经营管理、 乡村规划建设、教育、医疗卫生、乡村文旅体、乡 村治理等专业领域,实现涉农区域和行业类别

目前,5个综合服务团已面向338个村(涉 农社区)收集904条需求,形成"乡村振兴专家

人才巡回服务团需求清单"344项,已全部归口 派单给相应综合服务团和专项服务团。

"䢺江最大的问题是处于游客到花水湾 的最后一个站点,所以如何把流量变成留量 是关键……"这几日,综合服务二团专家、成 都幸福公社文化传媒有限公司董事长史御力 在大邑县䢺江镇深入调研、考察、交流,他带 领团队做出了初步设计——打造一台戏剧, 充分挖掘当地酿酒、婚假、建屋等历史文化, 同时打造"䢺江老街""厨神驾到"等系列消费 场景,把䢺江夜晚文化建设起来,吸引大量在 花水湾的游客。

如此深入的工作,是因为史御力已经"认 领"了大邑县8个村(社区)打造提升任务,将充 分调动幸福公社运营团队资源,打造和美乡村



综合二团专家尝试将杂交糯稻新品种-

建设示范社区。

## 四川"村BA"成都平原一赛区

## 新津拉开帷幕

本报讯 (成都日报锦观新闻记者 陈 泳)"传球,漂亮!""只差2分,雄起!"……4 月25日上午,位于新津区的中国天府农业博 览园(以下简称天府农博园)人潮涌动,掌声、 欢呼声此起彼伏。

由省农业厅、省体育局指导,省农民体育 协会主办,新津区人民政府承办的四川省第 二届和美乡村篮球大赛(村BA)成都平原一 赛区比赛在这里拉开帷幕,来自成都新津区 普兴街道、郫都区德源街道、东部新区贾家街 道、绵阳北川县永昌镇、三台县北坝镇、德阳 绵竹市麓棠镇、中江县永太镇、遂宁市安居 区、射洪县的9支乡镇篮球队将在这里展开 激烈角逐,争夺进入全省总决赛的2个名额。

据悉,成都平原一赛区共有9支队伍参 赛,采用单循环赛加淘汰赛,在接下来的4天 内通过20场比赛决出2个出线名额。此次共 有100余位参赛球员,包括种养殖户,也有乡 村教师、建筑工人、个体经营户等各行各业的 从业者,他们将代表各自的家乡精彩亮相,一 展风采。

"天府源"特优农产品品牌体 验活动

## 天府农博园邀你来

本报讯 (成都日报锦观新闻记者 陈泳) 新鲜水果、优质粮油、特色食品……4月25 日-28日,由益民集团旗下天府源公司举行 的"天府源"特优农产品品牌体验活动在天府 农博园举行。

本次活动旨在打造新时代更高水平"天府 粮仓",推进现代都市农业产业建圈强链,发挥政 府引导和品牌推动作用,构建区域公用品牌联 动平台,探索可推广、可复制的农业品牌联动模 式,促进优质农产品消费和乡村产业发展。

活动邀请到各区(市)县及集团公司兄弟 企业等近30家优质农业经营主体参展,产品 涵盖粮油、大米、水果、茶叶、调味品、即食品、 休闲零食等,以即逛即展的沉浸式展销形式, 着重展现各区(市)县粮油产业,助力创建粮 油特色品牌,充分展示各地丰富的农业资源, 带动生态农业、绿色消费、健康农产品发展。

此外,活动以2024成都世园会及新津区 举办"第二届和美乡村篮球大赛"为契机,结 合农业元素、花卉艺术及运动精神,现场设置 "农业+花艺+体育"打卡区、互动游戏体验区 及露营风主题休闲文化区,营造了可看、可 玩、可购、可互动、可休闲的购物体验。



红香糯应用到大邑的叶儿粑产品上

在专家们的努力下,各种资源、项目、人才、 技术等纷纷向乡村涌来,一批实实在在的帮扶 项目正在加速启动,有效激发巡回服务力量最 大效能。

成都日报锦观新闻记者 陈泳 文/图

打开手机就能"巡田"

理的农田数量又创了新高,但她管理起来游刃有

技术。这项技术,源自崇州近年来引进的中化

余,"有'黑科技'帮忙,我们管理起来比较轻松。"

7000多亩! 今年,农业职业经理人王伶俐管

王伶俐口中的"黑科技",指的是卫星遥感

成都市天府粮仓国家 现代农业产业园(以 下简称天府粮仓产业 园)里,土壤精密传感 器、智慧农业管理平 台、智慧化育秧…… 各种代表农业新质生 产力的高科技手段, 不断加入田间劳作, "智慧农业"在春耕春 管中"大显身手"。

暮春时节,正是

春耕春管关键期,在



天府粮仓产业园的人工智能农场

集团在天府粮仓产业园搭建的中化农业崇州 MAP技术服务中心。

在中化农业崇州MAP技术服务中心的智 慧监控室内,数字农田遥感监测平台的大屏幕 上,时时显示着麦田的各种数据,小麦生长情况 一目了然。"庄稼长势的高矮、稀疏,所反射出来 的波长是不一样的,我们利用卫星遥感影像建 模分析,跟踪作物田间长势异常情况,进行高精 度的巡田指导。"中化MAP工作人员李龙说。

手机"巡田"AI管理 会种地变"慧"种地

"它可是巡田好帮手,一部手机就能搞定。" 说话间,李龙在手机屏幕上简单示范:点击 "MAP智农",进入这套系统中,先在界面上划出 "看遥感",通过北斗导航系统进行精准定位,就 可以比较直观地看到他所在的地块情况,颜色偏 黄或者偏红的部分,说明所在位置作物的生长情 况受到了影响,可能发生了一些病虫草害。种植 户就根据遥感图去查看农作物的生长状况并分 析造成影响的原因。这一系统还能实现的一个 功能是,判断出在地块定位的1×1公里范围内, 未来48小时会不会下雨,"这对于农民安排农活 很有帮助。'

用卫星遥感这类的高科技手段种地,农业 生产的成本会不会太高?企业相关负责人介 绍,得益于国家航天事业的发展,1平方公里的 卫星影像使用费用,可以控制在10元以内。"园 区的种植户可以免费使用。"据介绍,目前,这项 服务在天府粮仓产业园20万亩高标准农田实

#### AI给出种植方案

不同于遥感巡田助力田间管理,AI人工智

茄在人工智能调控的适宜温度下,舒展藤蔓、

吸收水肥养分。在传感器的另一头,科研人员 利用人工智能"运筹帷幄","AI番茄"正在聚 "比如,什么时间段里肥料配比是多少、什

在天府粮仓产业园的人工智能农场里,番

么时候增加光照、如何控制温度,这些'下一步 要做什么'的问题,电脑AI都会给出'靠谱'的 种植方案。"中国农业科学院都市农业研究所科 研人员周波表示,即使是缺乏温室管理经验的 人,在AI的指导下,也能在这里对番茄进行很 好的管理。通过这套算法,这个不到2亩的人 工智能温室,半年可以产出9-10吨番茄。

"大春生产在即,我们即将启动'AI赋能天 府粮仓数字化升级计划'。"周波激动地告诉记 者,今年,在天府粮仓产业园,已经选出1000亩 试验田,分成10块在今年的"水稻季"进行对比 实验。这标志着AI农业正式走出实验室,迈步

如今,在以科技赋能为内核、新质生产力的 加持下,天府粮仓产业园的新农人们"面朝屏幕、 背靠数据",从"会种地"朝着"慧种地"加速转变。 成都日报锦观新闻记者 粟新林 文/图



#### 春糖季、车迷节、击剑赛、村BA·····进入春天以来,在 五彩油菜花海中,新津天府农博园的活动赛事一个接着一 个。而今,成都世园会如期开幕,新津分会场将通过"一田 两带三馆四片"的空间布局,展示世界农艺的最新潮流,为 更多乡村带来学习和借鉴的灵感,期间巧妙融合农事体 验、田园赛事,为嘉宾和游客呈现一场具有乡土味、科技范 儿、时代感的"美好乡村 多彩农艺"盛宴。

农艺,是新津分会场的特色。春天的多彩油菜,夏天 的奇花异果长廊,秋天的稻田画……以大地为纸、以农作 物为笔,天府农博园将为持续到10月的世园会提供持久、 精彩、宏大的农艺景观。

契合世园会主题,结合本土文化,新津的各项文旅活 动也将持续整年。借世园会契机,新津将持续推动全域农 商文旅体融合发展,集成展示新津的山水自然秉赋和乡村 人文资源,努力讲好新津故事、成都故事、中国故事,共享 这场世界园艺盛会。

## "农艺"营造大地景观 为乡村旅游聚集人气

今年3月,天府农博园多彩油菜花再次盛放,华美的 大地景观吸引了数十万游客前来赏花踏青。"最近三年, 年年都来天府农博园,感觉今年的观景效果比往年更胜 一筹。"来自成都的游客古女士说。

看来,农艺工作者的一番匠心没有白费。今年,天府 农博园作为成都世园会新津分会场,在彩色油菜的景观 设计和种植方面推陈出新,游客无论置身于哪一块花田, 都能拍出美美的赏花大片。

和往年不同的是,今年的天府农博园还策划了不间 断的赛事活动。3月中旬正是油菜盛花期,2024年中国・ 成都天府绿道国际自行车车迷健身节(新津站)在天府农 博园举办,来自全国乃至世界各地的5000多名自行车爱 好者欢聚一堂,在油菜花田中开启畅意骑行之旅。活动 当天,进入天府农博园的核心区域天府农博岛的游客数 量达到5万人次,创单日游客数量之最。

紧接着,糖酒非遗民俗消费体验周、大禾音乐季等活 动层出不穷,让众多游客在这个春天见证了天府农博园的 "多彩农艺"。天府农博园也用自身的探索实践证明了"农 艺"在营造大地景观、发展乡村旅游上的巨大价值。

# 来世园会新 津 分会场 看大地上的精彩画卷



#### "农艺+寨事"引流量 打造"体育+"新业态新热点

就在世园会开幕之际,四川省 第二届和美乡村篮球大赛(村BA) 成都平原一赛区比赛于4月25日 至28日在天府农博园举行。

"多彩农艺+体育赛事"带来 了巨大"流量"。美团、大众点评 数据显示,3月以来,新津区"踏青 赏花"搜索热度环比增长近5倍;4 月以来,住宿订单量较2019年同 期增加130%,相关的交易用户数 增速位列成都前五。尤其是大型 体育比赛的举办,让天府农博园 周边的酒店民宿、餐馆真切感受 到什么叫做"赛事流量"。

4月,"奋竞天府"2024四川天 府农博杯击剑公开赛在新津举 行,超2000人"亮剑",创下四川地 区击剑比赛参赛人数的历史新 高。本次击剑公开赛上,运动员、 教练员、家长超3000人次,60%来 自成都以外地区,这使得当地酒

店住宿需求激增。 一场击剑公

开赛补齐了清明 节和"五一"假期 中间酒店住宿的 档期。新津区文 体旅局也表示,相 关活动带动周边 住宿显著增长,部 分重点住宿单位 甚至一房难求。 距天府农博

园不远的"李豆花农家乐",节假日 每天客流量超300人,常常忙不过 来。外地来的参赛选手对新津特 色河鲜慕名已久,"新津黄辣丁" "鱼头火锅"等各种河鲜店生意超 好。清明假期,陈女士经营的 "Forest·纪忆"院子曾一天迎来近 千客流,此前她主理的"花田火锅" 甚至需要提前一周预定,"现在正



计划打造新的'花'消费场景。"

今年以来,"奋竞天府"天府农 博杯击剑公开赛等活动赛事带动 新津及成都范围内的餐饮、住宿、 交通、旅游、购物等业态消费大幅 提升。鉴于此,新津将继续打造 "体育+"新业态新热点,将赛事流 量转化为经济增量,也为成都建设 "世界赛事名城"注入新动能。

### 一田两带三馆四片 "多彩农艺"贯穿四季

4月的天府农博园,油菜株株 饱满,丰收之景徐徐展开。"接下来 将迎来油菜收割和水稻播种,新津 分会场突出农艺特色,将开展各类 农耕体验活动,如世园会吉祥物'桐 妹儿'带我学榕油、'桐妹儿'带我开 挖机、'桐妹儿'带我学插秧,等等, 让游客穿梭于古蜀农耕文明和现代 都市农业的交融碰撞中。"天府农博

作为世园会分会场,天府农博 园将呈现"一田两带三馆四片"的空 间格局。在室外展场,打造3000亩 农艺大田展区和天府农博大道·农 艺主展轴、张牛河沿线游赏轴两个 景观带,联动星河·青苗·文化休闲 片区、瑞雪·农业科技体验区、商业 后街·美食生活片区、北一路大棚· 组培中心,农耕采摘片区四大农事 体验片区。

园相关负责人介绍。

在室内展馆,农业时尚消费馆。 现代农业科技展示馆、中华农耕文 明馆将传统农耕文明与现代科技完 美结合,观众可以在这里了解到传 统农耕文化的历史,也能看到农业 科技发展的最新成果。

本届世园会期间,来宾在新津 分会场不仅可以看到规模庞大的稻 田景观,还有令人惊艳的蔬菜景 观。目前,稻田景观的设计方案已 经确定,预计在今年7月将呈现新 津分会场"美好乡村 多彩农艺"的 主题和LOGO。蔬菜景观的方案也 已出炉,以长廊形式布局奇瓜异果 场景,以立体基质栽培彩色蔬菜,预 计在今年6月让游客大饱眼福。"我 们现在正在加紧育苗,争取按时布 展,在世园会期间向来宾和游客展 示新奇特的农艺场景。"天府农博园 农艺师朱同生表示。



#### 全业融合全域联动 文旅节会活动持续全年

"世园会开幕后就是'五一'假 期,结合这个时间点,我们将聚焦亲 子家庭,开展一系列体验性趣味互 动参与活动。"新津区文体旅局相关 负责人表示,在整个世园会期间,新 津将推动全业融合、全域活动、全时 营销,打造全年可持续的城市节会 品牌IP。

4月27日,从世园会主会场到 新津的接驳车将正式开通,游客持 世园会门票即可免费乘车。结合文 化旅游资源及消费场景,新津还将 开通串联天府农博园、斑竹林、观音 寺、花舞人间、梨花溪等重要景区景 点的"世园旅游直通车",并策划推 出"世园旅游线路",以拉动沿线经 济发展,助力农副产品销售。

紧密结合世园会主题,融合 本土文化,接下来新津将开展持 续全年的节会活动:共享世园・ 2024年新津安西赏荷花季、共享 世园・2024年天府龙舟会、天府农 博·消夏季、2024成都第六届机车 音乐季……各种文旅会节活动将 达40余场次,并联动在地企业举 办"花舞人间缤纷绽放灿烂花海 迎世园""宝墩·古蜀文明探索营" 等活动。

营城、兴业、惠民,新津将借力 世园会,激发文化和旅游消费潜力, 形成集运动、休闲、娱乐、生活于一 体的旅游聚集区,全面呈现"中国式 现代化万千气象"的乡村美景。

李娟/文 图片由新津区提供